

自然保留村里老厂房 集体“变身”艺术民宿

每年盛夏，马陆葡萄如期上市，位于大裕村的马陆葡萄主题公园游人渐多，如今，游人不仅可以在大裕村采买葡萄，还能在公园附近的“艺外萄源”民宿下榻，体验不一样的艺术和乡村碰撞的文化之旅。这家“深藏不露”、具有艺术气息的民宿让人想象不到这里曾是一片破旧的老厂房。

大裕村村党总支副书记袁丽萍告诉记者，2007年，借新农村建设的东风，作为市级示范点的大裕村将10多家高污染的工业企业逐步清退。2008年10月，原大裕村、新翔村“撤二建一”，建立了新大裕村。行政区域扩大了，农户数量增多，但村子却没了租金来源。在漫长的葡萄淡季，如何保障农民们的收入成了一道难题。

2007年，大裕村引入社会资本参与管理，与上海嘉源海投资(集团)有限公司共同开发建设运营上海马陆葡萄艺术村。一期“嘉源海艺术中心”于2013年正式开园，二期“艺外萄源”民宿也已对外营业，农村旧厂房就此“脱胎换骨”，大裕村则每年通过分红形式与嘉源海集团共享收益。

能让村委和村民认可的民宿究竟是何种模样？带着疑问，记者前往大裕村一探究竟。在马陆葡萄主题公园的斜对面，一栋充满设计感的房屋让人忍不住多看了几眼。“艺外萄源”民宿整体建筑外观具有浓厚的复古情调，采用铁木相结合的结构设计，而室内装修不仅设计精致、风格独特，还收藏和陈列有众多艺术大家的书画真迹。据了

解，民宿包含20套标准房，14套精品房，房间分为中式、欧式、工业风格等多种装修风格，并配备了会议室、活动室、琴房等各类功能活动区域，实现了吃、住、游、养生、文化休闲一站式体验。据民宿运营负责人孙达介绍，大裕村作为嘉定最大的自然保留村，拥有成熟的葡萄产业和优美的自然环境，正是公司选择在此建设民宿的原因。区别于农家乐，这家持有民宿执照的乡村民宿，在装修风格上融入了大量的艺术元素。

目前，马陆葡萄艺术村三期项目正在稳步推进中，计划盘活近千户农民闲置房，改造成民宿出租，增加农户的财产性收入。对此，袁丽萍向记者算了一笔账：目前农户以个人名义将闲置房屋出租给散

户，每月租金收益2000—3000元，盘活资源后，农户每年可获得租金至少5万—6万元，收益明显提高。

孙达表示，大裕村有1000户左右的闲置房屋，他打算先签约100家左右，改造后作为新一期的民宿投入运营。“未来，‘艺外萄源’的规划将逐渐扩大，可满足家庭出游、聚会团建、商务差旅、休闲度假等各类出行住宿需求。此外，我们将努力做好长租民宿，采用康养式住宿模式，除了提供好的住宿环境和服务外，还将考虑给住户一些土地，满足他们自己动手种菜的愿望，并根据他们的需求定制文化生活。”孙达如是说。

特约记者 贺梦娇 赵一苇

中共嘉定区马陆镇委员会 嘉定区马陆镇人民政府 主办

馬
陸

2018年9月11日
星期二
农历戊戌年
八月初二

第35期
(总第727期)

采编部地址：
嘉定区宝安公路3322号
邮政编码：201801
电话：59156254
网址：www.jiading.gov.cn/malu

■本期导读

从事志愿活动20余年 热心助人不求回报

2版

教师节 再忆“先生”

3版

黄峨

4版

小城故事多，大家来关注——
微信公众号“马陆城事”



新闻热线：59156254

责任编辑 陈宇

民有所呼，我有所应；民有所求，我有所为

一名党员一面旗帜

本报讯 “民有所呼，我有所应；民有所求，我有所为，这是每位物业人员最基本的工作态度。”王正荣一番掷地有声的话不禁让人听了心头一热。在工作中，他也是这么做的。10多年来，王正荣在上海马陆物业管理有限公司育苑物业管理处工作，以“做好每件事”为座右铭，在工作和生活中时刻严于律己，全心全意为居民营造一个温馨宜居的家园。

关键时刻顶上去、带头挑重担，是王正荣作为一名党员铭记于心的信念。每年夏天用电高峰期，小区非机动车车库经常发生跳闸问题，车库门禁没反应了，充电插座坏了，只要居民一个电话，不到10分钟，王正荣就赶到现场为居民抢修。“今年盛夏，由于用电负荷大和居民使用不当，导致的电力故障特别多，几乎每天都有报修电话。有的时候，甚至是半夜12点，凌晨两、三点，只要有抢修电话，王正荣二话不说，一定冲在第一个。”同事如是说。台风期间，王正荣主

动请缨24小时值守。冒着狂风暴雨，他骑着电瓶车，定时对小区的保安室、车库等处的用电情况进行检查，保证居民安全正常出行。

下班后，王正荣义不容辞地担任起“小区管家”。小区里的独居老人不会水费充值、煤气费充值，他就主动上门为他们办理。居民家里马桶漏了、水管堵了，他随叫随到，从不推辞。不久前，小区里的一位居民不慎把手机和钥匙掉进了马桶，导致管道堵塞，王正荣知道后，主动为他修理。居民要酬谢他，被他婉言谢绝。

平时，王正荣十分注重政治学习和业务知识的学习，这几年，随着设备的更新和新材料、新技术的不断应用，原来的理论知识已不能适应新形势。为了掌握这些新知识新技术，更好地开展工作，他坚持自学了管道维修、电控门维修等新技能，逐步掌握了物业公司大小设备的基础维修与保养技术。认识王正荣的人，都由衷敬佩他爱岗敬业的那份踏实，干一行爱一行的那份执着。

陈宇

我镇召开安全环保工作推进会

本报讯 9月5日，我镇召开安全环保工作推进会，对近期开展的重点安全环保工作进行部署。

根据工作部署，近期全镇范围内将集中开展消防安全大排查大整治工作，此次消防安全大排查大整治行动以“三合一”、规模租赁住宿及群租场所、农村自建出租房、老旧住宅小区、人员密集场所、易燃易爆单位、在建工地和严重威胁本地区公共消防安全的单位或区域为重点，重点排查整治疏散通道

和安全出口堵塞、消防器材设施停用或缺损、违规用火用电等突出违法行为和火灾隐患。此外，为保障人民群众生命财产安全，我镇将开

展瓶装液化石油气专项排查整治，对居民用户端和工商用户进行液化气安全检查工作。

同时，我镇将开展散乱污企业

的排查整治工作和空气重污染专项整治工作，旨在减缓污染程度，减轻空气污染对市民健康的影响。

陈宇

■图片新闻



本报讯 9月8日，我镇练习十八法队伍代表队参加2018年上海城市业余联赛上海市前十八法（团体）比赛，并荣获一等奖。赛场上，队员们以整齐划一、刚柔并济的动作，共同展示练习十八法的健身魅力。

练习十八法与我镇的结缘已将近30年的光景。1988年，我镇部分中老年人自发聚集在一起，开始学习练习十八法；1989年，我镇正式组建成立了马陆镇练习十八法队伍。如今，这项运动已成为马陆“第一运动”，二十多年间，队伍屡次在市级、全国乃至国际交流赛事中创造佳绩。

陈宇

简讯专递

马陆育才联合中学周骏获区“十佳班主任”称号

本报讯 教师节来临之际，经区教育局、区教育奖励基金会研究决定，授予我区10名班主任为嘉定区第八届“十佳班主任”称号。马陆育才联合中学教师周骏获此殊荣。

周骏以“讲台上，教书育人，讲台下，为人师表”为教育格言，注重以活动育人，培养学生各方面能力。他所在的班级曾获市、区、镇各级各类荣誉，他也成为了区班主任人才库成员。 陈宇

新增益农信息社 服务农业新模式

本报讯 目前，从区专业型益农信息社专题会议上传出消息，今年10月，上海马陆葡萄公园有限公司在内的3家专业型益农信息社将正式开始运行。届时，我区专业型益农信息社将增至5家。

作为农业部信息进村入户工程的重要载体，益农信息社通过将农业信息资源服务延伸到乡村和农户，从而提高农民的现代信息技术应用水平。拥有258亩葡萄种植面积的上海马陆葡萄公园将通过专业型益农信息社，为葡萄种植户提供葡萄种植技术培训及葡萄节期间的品牌推广等专业信息服务，做到使农村受益、让农民得利。 陈宇

“栽盆景”和“育森林” ——六谈创城示范点建设等三项重要工作

□海思陆

习总书记在参加全国人大会议一次审议中，就扶贫工作说过一段话：要看真贫、扶真贫、真扶贫，少搞一些盆景，多搞一些惠及广大贫困人口的实事。总书记说的是扶贫工作，对我们文明创建也具有同样重要的指导意义。

在一些地方、一些部门，为了展现“创建业绩”，不惜人力物力财力，精心打造“小样板”。每逢上级来视察、同行来考察，他们总是热衷于把人带去看这些“小样板”。这种“盆景式”的样板，表面很好看，但与精神文明创建的群众性和普及性完全背道而驰，也

是一种形式主义，反映的是一种不正确的政绩观。

在这次创城示范点建设暨长效管理工作推进会上，肖镇长也就此提出了警告。他说，要充分认识创城常态长效建设和“美丽”系列创建工作的重要性，认识到示范点的打造不是“栽盆景”，而是“育森林”。

什么是“育森林”？就是在创建中，面向广大基层，面向更多群众，真正做到为基层和群众服务。这次创城示范点建设，立足点和着眼点决不是做少数“盆景”，而是着眼于基层，培育大片“森林”，

让更多群众受惠；是以点带面、以点促面，通过“示范点”的示范作用和引领作用，带动更多的基层和群众，达到更高的文明创建境界。

因此，要真正抓好示范点建设，就要搞好大调研，真正了解基层缺什么，群众需要什么，明确创建重点要抓什么。切忌蜻蜓点水、闭门造车，做表面文章。一句话，“美丽”系列示范点建设，是着眼于今后更大范围的普惠群众，而不是做“小盆景”供少数人欣赏。

世纪论坛